Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center
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|H||‘ JESENSKI IZPITNI ROK

KEMIJA

=— |Izpitna pola 2 =
Sreda, 27. avgust 2014 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svinénik HB ali B, radirko, Silcek in
ra¢unalo brez grafiénega zaslona in moZnosti racunanja s simboli. Kandidat dobi ocenjevalni obrazec.
Priloga s periodnim sistemom je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni u€itelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvirCek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec).

|zpitna pola vsebuje 15 nalog. Stevilo tock, ki jih lahko dosezete, je 80. Za posamezno nalogo je $tevilo tock navedeno v
izpitni poli. Pri reSevanju uporabite relativne atomske mase elementov iz periodnega sistema v prilogi.

Resitve, ki jih piéite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom, vpisuijte v izpitno polo v za to predvideni prostor.
PiSite Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in resitev zapiSite na novo. Neitljivi zapisi in nejasni popravki bodo
ocenjeni z 0 totkami.

Pri radunskih nalogah mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi ra¢uni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve€ naginov, jasno oznadite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 3 prazne.

O©RIC 2014
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1.

M1 4 2 4 311205

Odgovorite na vprasanja o gradnikih snovi.

1.1.

1.2.

1.3.

Katere trditve veljajo za izotope?

A Vsiizotopi istega elementa imajo enako maso.
B  Devterij je eden izmed izotopov vodika.

C Atom z 18 protoni, 22 nevtroni in 18 elektroni ima enako masno Stevilo kakor atom
z 19 protoni, 21 nevtroni in 19 elektroni.

Vsi izotopi so radioaktivni.
Izotopi istega elementa se razlikujejo samo v Stevilu elektronov.

Fizikalne lastnosti izotopov istega elementa so razlicne.

Napisite kombinacijo pravilnih trditev.

Kombinacija pravilnih trditev:

(3 tocke)

Napisite simbol delca, ki ima 17 protonov, 18 nevtronov in 18 elektronov.

Odgovor:

(1 tocka)

Napisite elektronsko konfiguracijo delca, ki ima 17 protonov, 18 nevtronov in 18 elektronov.

Elektronska konfiguracija delca:

(1 tocka)
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2. Napisite strukturne formule fosforjevega pentafluorida, ogljikovega dioksida, amonijaka in
silicijevega tetraklorida.

2.1.  V strukturnih formulah oznacite vezi med atomi in vse nevezne elektronske pare.

fosforjev pentafluorid ogljikov dioksid
amonijak silicijev tetraklorid
(4 tocke)
2.2. Katera molekula je polarna?
Odgovor:
(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.
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V zaprti posodi je 0,0440 mol plinastega zveplovega(lV) oksida pri temperaturi 27 °C in tlaku
120 kPa.

3.1. Napisite formulo zveplovega(lV) oksida.

Odgovor:
(1 tocka)
3.2. lIzraCunajte prostornino posode, v kateri je Zveplov(IV) oksid.
Racun:
Rezultat:
(2 tocki)

3.3. Kako se spremeni tlak v posodi, ¢e se prostornina posode zmanjSa, pri tem pa se mnozina
plina in temperatura ne spremenita?

Odgovor:

(1 tocka)
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4. Prikazana je shema za kemijsko reakcijo med vodikom in klorom.

4.1. ZapiSite urejeno enaCbo kemijske reakcije, ki jo prikazuje shema.

Enacba kemijske reakcije:

(1 tocka)
4.2. IzraCunajte maso produkta, ki nastane pri reakciji iz 355 g klora.
Racéun:
Rezultat:
(2 tocki)

4.3. Po reakciji je ostalo 10,0 g vodika nezreagiranega. IzraCunajte Stevilo nezreagiranih
molekul vodika.

Radéun:

Rezultat:

(2 tocki)

L |
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Paracetamol (CgHyO2N) je zdravilna u€inkovina, ki lajSa bolecine in znizuje poviSano telesno
temperaturo. Za otroke izdelujejo zdravilo v obliki sirupa. V 5,00 mL sirupa (ena Zli¢ka) je 120 mg
paracetamola.

5.1. lzraCunajte masno in mnozinsko koncentracijo paracetamola v sirupu.

Racun:

y(paracetamol) =

c(paracetamol) =

(4 tocke)
5.2. K120 mL sirupa dodamo 30 mL vode. KolikSna je mnozZinska koncentracija paracetamola,
v nastali raztopini? Predpostavite aditivnost prostornin.

Racun:

Rezultat:

(2 tocki)

5.3. S katerim laboratorijskim pripomockom lahko najnatan&neje odmerimo 30 mL vode, ¢e
imamo na razpolago 50 mL ¢a8o, 50 mL erlenmajerico, 50 mL merilno pipeto in 50 mL
merilni valj?

Odgovor:

(1 tocka)
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6. Proizvodnja amonijaka je zelo pomemben industrijski proces. Prikazana je enacba sinteze
amonijaka iz dusika in vodika.

6.1.

6.2.

6.3.

N2(g) + 3H2(g) == 2NH;(9)

Napisite izraz za konstanto ravnoteZzja dane reakcije.

K. =

(1 tocka)

Sprememba temperature vpliva na vrednost konstante ravnotezja, kar prikazuje spodnja

preglednica.

Temperatura [°C] Vrednost K.
400 1,64-107*
450 451107
500 1,45-107°

Opredelite sintezo amonijaka kot eksotermno ali endotermno reakcijo. Izbiro utemeljite s

podatki iz preglednice.

Odgovor:

Kako lahko pove€¢amo koncentracijo amonijaka v ravnotezni zmesi?

Povecamo tlak.
Pove&amo temperaturo na 700 °C.

Dodamo katalizator zelezo.

V posodo dodamo vodik.

mm oo o >

Reakcijo izvajamo v keramiéni posodi.

NapiSite kombinacijo pravilnih trditev.

Kombinacija pravilnih trditev:

Pove€amo prostornino posode vsaj za 2-krat.

(2 tocki)

(2 tocki)

|
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K 25,0 mL raztopine natrijevega sulfata(Vl) smo dodali prebitek raztopine barijevega klorida.
IzloCila se je bela oborina.

Natrijev sulfat(VI) ima po novi nomenklaturi anorganskih spojin IUPAC sprejemljivo obi¢ajno ime
natrijev sulfat.

7.1. Zapi8ite enacbo reakcije in oznadite agregatna stanja snovi.

Enacba reakcije:

(2 tocki)
7.2. Nastalo oborino smo odfiltrirali in jo posusili do konstantne mase, ki je 0,0986 g.
IzraCunajte maso natrijevega sulfata v zacetni raztopini.
Racun:
Rezultat:
(2 tocki)
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8. Dani so standardni elektrodni potenciali.

M1 4 2 4 3 1 1 2 1 2

Reakcije pol€lenov E° (V)
Ba*'(aq) + 2" == Ba(s) -2,91V
Al**(aq) + 3e~ == Al(s) -1,66 V
Zn*(aq) + 26 == Zn(s) -0,76 V

2H,0%(aq) + 26” == Hy(g) + 2H,0() | 0,00V
Cu*'(aq) + 2" == Cu(s) +0,34 V

Ag'(aq) + e = Ag(s) +0,80 V

8.1. Prikazan je galvanski €len iz bakrovega in aluminijevega pol&lena ter smer potovanja
elektronov. Na ¢rti napiSite simbola kovin, iz katerih sta oznaceni elektrodi.

(2 tocki)
8.2. ZapiSite enacbi oksidacije in redukcije, ki potekata v pol&lenih.
Oksidacija:
Redukcija:
(2 tocki)
8.3. lzraCunajte standardno napetost tega galvanskega Clena.
Radun:
Rezultat:
(2 tocki)

L |

V sivo polje ne pisite.
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9. Kisik lahko pridobivamo s termi¢no razgradnjo nekaterih spojin. Zapisani sta enacbi reakcij
termi¢nega razkroja kalijevega permanganata in kalijevega klorata.

[ L

M1 4 2 4 3 1 1 2 1 3

9.1. Uredite enacbo reakcije razkroja kalijevega permanganata.

_KMnO4 — _KzMnO4 + _Mn02 + _02
(1 tocka)

9.2. Uredite enacbo reakcije razkroja kalijevega klorata.

__KCIO; - KCI+__ 0O,
(1 toCka)

9.3. V kolikSnem mnozinskem razmerju moramo segrevati KMnQ, in KCIO3, da bo pri obeh
reakcijah nastala enaka mnozina kisika?

n(KMnO,) : n(KCIO3)

(2 tocki)

10. V ¢aSo s 100 mL vode damo 0,050 g natrija.

10.1. ZapiSite enacbo reakcije in oznacite agregatna stanja snovi.

Enacba reakcije:

(2 tocki)

10.2. Katere trditve o tej reakciji so pravilne?

Nastala raztopina obarva plamen vijoli¢no.

Ce v nastalo raztopino dodamo indikator fenolftalein, se ta obarva vijoliéno.
V nastali raztopini ni oksonijevih ionov.

Masa nastale spojine je enaka vsoti mas obeh reaktantov.

MnoZina nastale spojine je enaka mnoZini natrija.

m m OO @ >

Natrij se potopi na dno €aSe in reagira Sele ob intenzivnem segrevanju.

Napisite kombinacijo pravilnih trditev.

Kombinacija pravilnih trditev:

(2 tocki)
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11. Napisite racionalne ali skeletne formule Sestih ketonov z molekulsko formulo CgH150.

M1 4 2 4 3 1 1 2 1 4

=

11.1.

(6 tock)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

-

M1 4 2 4 3 1 1 2 1 5

12. Primerjajte spodaj navedene spojine.

F

SN /\/\OH _~~_-COOH )\/

12.1.

12.2.

12.3.

A B C D

Razporedite spojine po narasc¢ajocCih vreliS¢ih. Uporabite oznake A, B, C in D.

< < <

(2 tocki)
Ena od navedenih spojin reagira z raztopino NaHCO;. NapiSite formulo nastalega
organskega produkta.
Odgovor:

(1 tocka)
Napisite racionalno formulo funkcionalnega izomera spojine B.
Odgovor:

(2 tocki)

‘ll‘ HH ‘l” 15/20 I



LA ]

M1 4 2 4 3 1 1 2 1 6
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13. Dana je reakcijska shema.

LiAIH, CN™, H* H,O / H*
A «<— "  CH3COCH,CHjs B > C

\J
\

13.1. NapiSite racionalne ali skeletne formule glavnih organskih produktov A, B in C.

A B Cc

Racionalna
ali skeletna
formula
spojine

(6 tock)
13.2. Napi8ite imeni spojin A in C po nomenklaturi [UPAC.
Spojina A:
Spojina C:
(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.




V sivo polje ne pisite.

[ TNV ]

M1 4 2 4 3 1 1 2 1 7

14. Dana je reakcijska shema.
CH:CH2
HBr NaOH(aq) Cr,072~ H*
A » B ——»

\J

14.1. NapiSite racionalne ali skeletne formule glavnih organskih produktov A, B in C.

A B C

Racionalna
ali skeletna
formula
spojine

(6 tock)

14.2. Opredelite tip (mehanizem) reakcije nastanka spojine B.

Odgovor:

(1 tocka)
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15. Prikazana je formula peptida.
Cl)OOH
T
HoN—CHz—CO—NH—CH—CO—NH—CH—CO—NH—CH,—COOH
CH»

15.1. Koliko razli€nih aminokislin je vezanih v peptidu?

Odgovor:
(1 tocka)
15.2. V prikazanem peptidu je vezana tudi aromatska aminokislina. NapiSite njeno ime.
Odgovor:
(2 tocki)

15.3. V prikazanem peptidu je vezana tudi aminokislina z dvema karboksilnima skupinama.
Napisite racionalno formulo te aminokisline pri pH = 1.

Odgovor:

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

M

1

4

2

4

3

1

1

2

1

9
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M

1

4

2

4

3

1

1

2

2

0

V sivo polje ne pisite.



